

# 中美联手追逃 行凶男友自首

## 留美女大学生被杀案历时10个月终告破

据中国公安部6月29日消息,中美警方联手侦破大连籍留美女大学生邵童在美被杀案,作案后逃回中国的温州籍犯罪嫌疑人李向南已被我国公安机关依法逮捕。6月30日,邵童的父亲邵春生表示已得知嫌疑人被捕的消息,“就等着司法程序往下进行了”。

### 男友作案之后逃回中国

据美国警方发布的消息,2014年9月5日,美国劳动节假期,在艾奥瓦州立大学学习化学工程专业的邵童和男友李向南在内华达一间小旅馆的218房登记入住。9月7日凌晨,李向南独自退房离开。9月8日,邵童的室友“简”接到李向南的手机发出的一条短信,短信以邵童的口吻说,李向南因为家里发生急事需要立即回国,而她自己准备去明尼苏达州找朋友玩几天,一个星期后回艾奥瓦。与此同时,李向南登

机经芝加哥中转,于10日到达中国。

9月18日,邵童的室友“简”向警方报案。9月26日,警方在艾奥瓦市郊区发现了邵童的丰田凯美瑞轿车,之后又在汽车后备箱发现了她的尸体,头上包着旅馆的毛巾,旁边还有一个6.8千克重的哑铃,死因是窒息和重物钝伤。警方还在车后座上找到了打印出来的李向南的机票预订信息。警方搜查了李向南所住的公寓房间,发现桌子上打翻的牛

奶,收拾好的行李箱放在门口,推断李向南在匆忙中离开。

经美国警方侦查,发现邵童遇害两天前,李向南给邵童打过电话,邵童在没有意识的情况下不小心按了接听键。而当时她正在和一个朋友抱怨李向南,长约30分钟的谈话不巧被李向南全部听到。

美国警方认为李向南有重大作案嫌疑,并通过我驻美大使馆和驻芝加哥总领事馆及时将案件情况通报中国警方。

### 不敢回老家藏身于成都

今年2月,美国警方电话告知邵童父母,对李向南以“一级谋杀罪”发布了逮捕令。

根据公安部公布的信息,今年6月上旬,应美方邀请,公安部刑侦局专门派出工作组赴美国调查取证,听取美方侦查工作情况介绍,共同实地察看案发现场,对相关证

人进行询问。美国警方向中方工作组移交了案件物证、书证、视频资料等一系列证据材料。现已查明,李向南与邵童系恋爱关系。2014年9月初,两人因感情纠纷产生矛盾。9月7日凌晨,李向南将邵某掐死后逃回国内。

警方给李向南原籍所在地温

州乐清市的亲属做工作。但事后警方证实,案发后,李向南没有回温州,也没有接触当地的亲人。今年5月初,温州警方经过侦查,最终确定李向南藏身于成都市一处景区内。5月13日上午,李向南在成都投案自首,同日被依法刑事拘留。

### 美方提供证据中方审理

根据相关规定,已被羁押回温州的李向南不会被引渡到美国,之后的司法起诉、审判工作将全权由温州市相关部门负责。

6月19日,温州市人民检察院以涉嫌故意杀人罪对犯罪嫌疑人李向南批准逮捕。

法学专家表示,对于这起刑事案件,美国行使属地管辖权。在发布了通缉令后,中国可行使属人管

辖权(即嫌疑人是中国国籍),中方可以追诉李向南,邵童的父母可以拿着美国警方的说明卷宗,向相关法律部门提出起诉,按照刑法案件处理。但由于犯罪事实没发生在中国领土,要得到域外的证据,可通过司法部协助和外交渠道等获得美方配合。

在李向南被捕的消息传出后,邵童的父亲邵春生说:“现在也没

有什么要说的,就等着司法程序往下进行了”。

艾奥瓦州华人协会执行主席、美国无国界教育主席燕晓哲说,留学生缺乏社会经验,缺乏对人间险恶的估计,他们已建立了中国留美学生辅助支持机构,不仅在学业和就业方面提供信息和培训,也将就美国社会的法律、文化、安全等提供支持,让学生们懂得保护自己。

### 伊核全面协议谈判 截止期限延至7月7日

美国国务院发言人玛丽·哈夫6月30日表示,伊核问题全面协议谈判的截止日期将会延长至7月7日,为谈判“创造更多时间”。

此消息是哈夫在自己的推特上发布的。她说,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)已经同意延期。

按照时间表,6月30日是达成伊核问题全面协议的最后期限,但由于谈判的复杂性,很难在此限期内如期解决问题。对此,参加谈判的各方代表对外公开表示,谈判应该会短暂延长几天。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼在维也纳说,本轮伊核问题全面协议谈判不再会长期延长,但谈判最后截止日期可能会延后几天,希望能够在最后几天达成伊核问题全面协议。

### 美培训叙反对派 无人正式“结业”

美国白宫曾表示将出资5亿美元启动培训和武装叙反对派计划,3年内培训约1.5万名叙反对派武装人员,以夺回被“伊斯兰国”控制的领土。但美联社援引美国国防部高级官员的话报道,截至目前,实际在训人员不足100人,且无一人顺利“结业”。

美国培训工作今年5月才开始。美联社6月30日报道,由于要求背景干净且身体无缺陷,大约6000名报名人员中,最终约1500人通过筛查。但这些获得培训资格的人员要么在后来的调查中被发现存在背景问题,要么因为各种原因退出训练。但美军方仍希望,年底前完成培训3000人的目标。

国防部长阿什顿·卡特6月17日出席众议院军事委员会听证时说,“我们发现,要找到满足这两条标准的人实在太难。”

### 澳大利亚昆州政府重罚“优步”

据澳大利亚当地媒体报道,澳大利亚昆士兰州政府在过去12个月对“优步”司机开出超过173万澳元(约合820万元人民币)的罚款单。

据《布里斯班时报》报道,昆士兰州政府有关部门在去年年中向“优步”公司发出了终止令。此后,向538名“优步”司机开出1536张罚单,罚金总额超过173万澳元。其中,1234张罚单已缴清,涉及金额140多万澳元(约合666万元人民币)。

“优步”公司发言人对此表示:“任何人都应该因为提供安全、可靠的打车服务受到处罚,‘优步’会一直支持与公司合作的车主。”有消息说,“优步”公司为昆州的“优步”司机垫付了罚款。

“优步”通过手机应用程序为消费者提供拼车服务,具有一定价格优势,但在澳大利亚引起了出租车行业的强烈抗议,认为这种拼车服务实质是出租车服务,却未接受政府监管。

昆士兰州出租车委员会支持州政府目前对待叫车软件的态度,呼吁州政府对拼车服务实施与出租车相同的许可证限制。

### 美法“监听门”再升级 法国财长成监听目标

维基揭秘网公开文件显示,美国国家安全局除了监听三任法国总统,还“偷窥”包括两任财政部长在内的多名法国政要以及大型法国公司,所涉情报从经济政策到法国对外贸易方方面面。

路透社6月29日援引维基揭秘网消息报道,2011年到2014年间,时任法国财长弗朗索瓦·巴鲁安和皮埃尔·莫斯科维奇成为美国监听目标。

维基揭秘网披露的一份文件曝光了莫斯科维奇的通话记录。电话中,莫斯科维奇讨论了法国糟糕的经济状况,以及正在磋商的预算案。

另外,美国国安局还监听法国驻美国大使、财政和经济政策处官员以及对欧盟贸易事务决策有影响的法国官员。

维基揭秘网称,美国通过监听窥视了法国经济政策制定过程;法国对待世界贸易组织、跨太平洋战略经济伙伴关系协定(TPP)、七国集团、二十国集团的立场;以及法国参与国际间经济合作机构事务的程度。

另外,路透社报道,一份始于2002年并于2012年最新更新的文件显示,美国国安局让在澳大利亚、英国、加拿大、新西兰的情报人员收集法国签署的出口合约信息。

美方关注领域涉及电信、电子、核能、运输和医疗等领域,任何金额超过2亿美元的合约都令美方“感兴趣”。

维基揭秘网创始人阿桑奇说:“美国不只自己享用窃听成果,还会把它拿出来与英国分享。”阿桑奇说,法国人民有权知道他们选举出来的政府正在被美国监听。

### 日本箱根频发地震 气象部门发布预警

自6月29日以来,日本东京附近著名旅游胜地箱根火山性地震活动频发,日本气象厅6月30日发出火山喷发预警,提醒周边地区提高警惕。

据日本放送协会NHK报道,日本气象厅称,6月29日上午首次位于神奈川县的箱根地区观测到火山性微动,其后火山性地震开始不断发生。截至当地时间6月30日11时,该地区发生了10次有感地震。神奈川县温泉地学研究所的观测则显示,包括无感地震在内,该地区6月29日观测到300多次火山性地震,6月30日上午已观测到180次。

日本气象厅称,箱根山有可能发生小规模火山喷发,并发出二级火山喷发预警,提醒周边地区提高警惕。(本版稿件据新华社)

### 中国人民解放军军乐团 亮相圣彼得堡

6月30日,中国人民解放军军乐团在俄罗斯圣彼得堡冬宫前的宫廷广场上表演。当日,上海合作组织成员国第二届军乐节在俄罗斯圣彼得堡举行。中国人民解放军军乐团和其他成员国的军乐团共同为市民和游客带来精彩的演出。



### 日本一男子在新干线列车内自焚

日本铁路运营部门6月30日说,一名乘客当天中午在从东京开往大阪的新干线列车内自焚,导致车厢起火。这名自焚乘客已被确认死亡,另一名乘客处于心肺停止状态后也被确认死亡,另有超过20人受伤。

#### 男性乘客用油状物浇头点火

这列新干线列车当天上午搭载约1000名乘客,从东京站开往新大阪站。约11时30分左右,列车行驶至距东京约70公里的神奈川县小田原市时,车厢内突然响起火灾警报,随后紧急停车。

日本东海旅客铁道株式会社发言人说:“我们已得到消息,一名乘客在列车车厢内把油倒在身上自

焚。”根据警方说法,事发1号车厢。目击者描述,一名男性乘客当时把油状物浇到头上后点火,引发火灾。列车员见状后,立即用灭火器灭火。

另有一名女性乘客倒在1号车厢尾部洗手间附近,起初被判定处于心肺停止状态,后确认死亡。根据目击者的说法,事发洗手室内曾传出巨大爆炸声。

日本广播协会航拍电视画面显示,事发列车停在原地,白色烟雾滚滚,许多消防员在参与灭火。

小田原市消防部门说,这起事件还导致两名乘客受重伤,另有超过20人受伤。乘客从4号车厢被疏散出来。

受火灾事故影响,日本东海道

新干线全线停运。目前,事故原因还在调查中。

#### 列车未专门设置安检环节

6月30日,日本共同社记者大熊接受京华时报记者采访时表示,新干线列车在日本口碑是非常不错的,安全系数很高,类似这种自焚事件,此前并没有发生过。在日本,考虑到乘客的方便,进出新干线列车基本不需要走严格的安检程序,不用对随身携带的物品进行专门检查,“如果有乘客携带刀具等肉眼能看到的危险物品,警方看到后会进行询问。”

大熊说,相信经过此次事件,日本政府和新干线铁道部门会对这方面进行改善,加强安检措施。